

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLV Nr. 10499 Prima ediție Duminică 23 mai 1976 4 PAGINI — 30 BANI

În pregătirea Congresului educației politice și culturii socialiste ÎN CAPITALĂ ȘI ÎN 20 DE JUDEȚE AU AVUT LOC IERI PLENARE CU ACTIVUL ALE COMITETELOR JUDEȚENE DE PARTID ȘI COMITETULUI MUNICIPAL BUCUREȘTI

Etapa de ample și fructuoase manifestări organizate în împlinirea apropiatului Congres al educației politice și culturii socialiste a fost marcată ieri prin desfășurarea în 20 de județe a plenarelor cu activul ale comitetelor județene de partid, precum și a Comitetului municipal București al P.C.R.

Urmind dezbaterilor organizate în celelalte 19 județe, care, după cum se știe, au avut loc în ziua de 15 mai, recentele plene au avut la rândul lor și puternică afirmare a adevăratului caracter de participativitate — români, maghiari, germani și de alte naționalități — la politica internă și externă a partidului nostru, a hotărârii unanime de a infăptui sarcinile decurgând din hotărârile Congresului al XI-lea, din Programul partidului de față și a societății socialiste multilaterale dezvoltate și de înaintare a României spre comunism, din indicațiile secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

La lucrările plenarelor au luat parte reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat, ai Frontului Unității Socialiste, ai organizațiilor sindicale, de tineret și femei, ai altor organizații de masă și obștești, ai consilierilor oamenilor muncii aparținând naționalităților conlocuitoare, conducători ai unor instituții culturale-artistice, cadre din învățământ, directori de cluburi, case de cultură și câmine culturale, membri ai uniunilor și asociațiilor de creație, ziaristi, militari, activiști pe tărîmul culturii și educației politico-ideologice, numeroși invitați.

Din partea conducerii de partid și de stat, la plene au participat: în județul Argeș — Elena Ceaușescu; Bihor — Gheorghe Pană; Brașov —

Stefan Voitec; Buzău — Janos Fazekas; Cluj — Gheorghe Oprea; Constanța — Petre Lupu; Covasna — Leonte Răutu; Dimbovița — Ion Ionită; Galați — Ion Pătan; Gorj — Ștefan Andrei; Hunedoara — Vasile Patilneț; Ialomița — Mihai Gere; Mureș — Mihai Dalea; Neamț — Emil Drăgănescu; Olt — Iosif Ușlar; Satu-Mare — Cornel Burlică; Teleorman — Gheorghe Rădulescu; Timiș — Paul Niculescu; Vaslui — Lina Clomban; Vâlcea — Ion Ursu; municipiul București — Emil Bobu.

În referatele prezentate de primii secretari ai comitetelor județene de partid și Comitetului municipal București, ca și în numeroasele luări de cuvânt ale participanților au fost supuse unei analize aprofundate multiplele aspecte ale activității politico-ideologice și culturale-educative desfășurate de organele și organizațiile de partid, relevându-se rezultatele obținute în perioada care a trecut de la Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 1971, puternică influență pozitivă exercitată de Programul ideologic al partidului asupra tuturor laturilor vieții economico-sociale.

În atenția plenarelor s-a aflat stabilirea unor programe concrete de acțiune, menite să determine generalizarea experienței pozitive, înlăturarea neajunsurilor care mai persistă, ridicarea întregii activități politico-educative la un nivel superior, răspunzător exigențelor etapei actuale, creșterii formării omului nou, cu o înaltă conștiință socialistă, cu un larg orizont de cultură și un profil etic înalt.

Caracterizate, în ansamblul lor, printr-un pronunțat spirit de lucru, plenele au prilejuit valoroase schimburi de experiență, pline de învățăminte pentru activitatea organizațiilor de partid, a organizațiilor de masă și obștești, a instituțiilor culturale-artistice, a presei și radioteleviziunii, privind îndeosebi sporiții contribuției muncii educative la realizarea sarcinilor cincinalului, la înlăturarea tot mai tronică în viața fiecărui colectiv a prevederilor Codului etic, la cultivarea patriotismului socialist în indisolubilă legătură cu internaționalismul proletar, la formarea convingerilor materialist-științifice.

Cu deosebită tărie a fost subliniat în cadrul dezbaterilor însemnătatea întăririi neîncetate a rolului conducător al organelor și organizațiilor de partid în toate domeniile activității politico-educative, în toate sferele creației literar-artistice, a sporirii exigenței și responsabilității lor în îndrumarea unitară a acestei activități.

În încheierea dezbaterilor au luat cuvîntul tovarășii din conducerea partidului, participanți la plene.

Plenarele au dat mandat reprezentanților care vor participa la Congresul educației politice și culturii socialiste să denască hotărârile organizațiilor de partid, a tuturor comunistilor de a infăptui neabătut politica partidului, sarcinile stabilite în domeniul activității politico-ideologice și culturale-educative de Programul P.C.R.

Într-o atmosferă de fierbinte entuziasm au fost adresate telegramme Comitetului Central al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, prin care se exprimă angajamentul comunistilor, al tuturor oamenilor muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități — de a-și consacra toate forțele transpunerii în viață a istoricilor hotărâri ale celui de-al XI-lea Congres al P.C.R.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a reîntîlnit cu tovarășul Santiago Carrillo



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, s-a reîntîlnit, sîmbătă, 22 mai, la Snagov, cu tovarășul Santiago Carrillo, secretar general al Partidului Comunist din Spania.

Cu acest prilej au continuat convorbirile privind dezvoltarea pe mal departe a relațiilor frățești și conlucrării dintre cele două partide și a avut loc un schimb de vederi în probleme actuale ale mișcării comuniste și muncitorești, ale vieții internaționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a reținut la dejun pe tovarășul Santiago Carrillo. Întîlnirea s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie, de înțelegere reciprocă și cordialitate, ce caracterizează raporturile dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Spania.

Obiective de primă importanță în cincinalul revoluției tehnico-științifice

PROMOVAREA LARGĂ A GÎNDIRII INGINERESȚI LA TOATE EȘALOANELE ACTIVITĂȚII INDUSTRIALE

Anul acesta, în luna martie, colectivul Institutului central de cercetări pentru construcții de mașini din București a avut deosebita cinste de a primi vizita de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu. Bucurîndu-se de prezența, în institutul nostru, a secretarului general al partidului, am avut prilejul de a prezenta studiul introductiv în practică a unor tehnologii moderne, realizări de utilitate și linii de producție cu înalt randament, extinderii sistemelor de mecanizare și automatizare în procesele de fabricație ș.a. În concordanță cu necesitățile construcției de mașini, forțele institutului sint mobilizate pentru intensificarea ritmului de diversificare a producției, prin asimilarea de noi produse, promovarea tehnologiilor de mare eficiență economică, reducerea consumului de metal, de alte materiale, realizarea de economii valutare.

Acționînd potrivit recomandărilor secretarului general al partidului, trebuie să subliniem că importanța cercetărilor din domeniul tehnologiei construcțiilor de mașini trebuie apreciată în legătură cu corelația strînsă care există între tehnologie și cele două aspecte esențiale ale procesului de producție: nivelul tehnice și productivitatea — pe de o parte, economia fabricației — pe de alta. Este bine cunoscut faptul că nu se pot realiza produse de înalt nivel tehnic și calitative, în mod constant, dacă tehnologia de fabricație nu asigură condițiile necesare. De multe ori, un produs bine conceput și bine proiectat poate fi compromis printr-o tehnologie de slabă calitate. De asemenea, le este bine cunoscut specialiștilor faptul că, în tehnologie superioară și una inferioară, nivelulul consumurilor specifice de producție atît la materiale, cît mai ales la manoperă, variază în limite foarte largi. Adevărate garanții privind folosirea intensivă a capacităților de producție rezidă, într-adevăr, în bună măsură, în tehnologia care este utilizată.

Ne-am gîndit să insistăm asupra acestor corelații, întrucît există încă, la unele cadre din industrie, părerea că proiectarea tehnologică ar fi o operație de rutină, în care contează în primul rînd viteza scrierii unor itinerare tehnologice sau abilitatea găsirii unor căi „oculte”, cu cît mai puțină muncă de pregătire. Nu de puține ori, probleme ca alegerea variantei tehnologice optime, asigurarea optimizării gradului de înzestrare cu scule, dispozitive și verificatoare, dotarea cu mașini universale sau mașini specializate sint tratate cu ușurință, fără a face parte din sfera muncii de conducere a întreprinderii. Ce rezultat de arie? Deficiențe de calitate, o producție nerimnică, blocată periodic de „puncte stragulante”, risipă de materiale și manoperă.

IN JUDEȚUL HUNEDOARA La cheltuielile materiale — 57 milioane lei economii

În paralel cu sporirea substanțială a producției industriale, colectivele unităților economice din județul Hunedoara desfășoară o amplă acțiune de valorificare mai eficientă a materialelor prime, materialelor, energiei și combustibililor. Ca urmare a acestor preocupări, de la începutul anului și pînă în prezent, cheltuielile materiale la 1000 lei producție-marfă au fost reduse, față de nivelul planificat, cu 11 lei la I.F.E.T. Deva, 27 lei la Fabrica de produse refractare Baru, 9 lei la Combinatul siderurgic Hunedoara, 52 lei la Întreprinderea de utiliaj minier Petroșani. Pe ansamblul județului s-a înregistrat o economie de peste 57 milioane lei. (Sabin Ionescu).

0 preocupare importantă în atelierele stațiilor pentru mecanizarea agriculturii

Repararea mașinilor pentru recoltare

În timp ce mecanizatorii își sporesc eforturile pentru a executa la vreme lucările de întreținere a culturilor și de recoltare a furajelor, în atelierele stațiilor pentru mecanizarea agriculturii se intensifică repararea mașinilor în cele 9 județe se apropie de sfîrșit. De asemenea, presele de balotat pale au fost reparate în proporție de 79 la sută. Stațiunile pentru mecanizarea agriculturii din județul Vâlcea au terminat și repararea acestor mașini. Revizuirea lor se apropie de sfîrșit în stațiunile din județele Argeș, Dolj, Constanța, Galați, Ialomița, Timiș și Suceava. (Agerpres)

Dr. Ing. Ion CRÎȘAN director general al Institutului central de cercetări pentru construcții de mașini (Continuare în pag. a III-a)



La Arad — nou centru al chimiei românești — se lucrează în ritm susținut pe șantierul combinatului de Îngredîmînt chimice Foto: I. Lazăr

Prima platformă românească de foraj marin în drum spre Constanța

Sîmbătă dimineața, colectivul de muncitori, tehnicieni și ingineri de la Șantierul naval Galați a raportat un deosebit succes. De pe cheiul de armare a fost desprinsă prima platformă românească de foraj marin, care s-a îndreptat spre Constanța, pentru definitivarea lucrărilor înainte de intrarea în exploatare.

Ouare și vă asigurăm că vom face și în continuare dovada eforturilor noastre stăruitoare pentru a însoți totdeauna cuvîntul dat de faapta tradiție.

Întîiul drum spre Marea Neagră al muncii noastre pasnice, datorite patriei — constituie încă un prilej de a ne angaja în fata dumneavoastră pentru valorificarea mai deplină a potențialului tehnic și uman de care dispunem, astfel încît să îndeplinim exemplar, cu responsabilitate comunistă, programul prioritar al dezvoltării construcțiilor de nave în România, parte importantă din Programul partidului de edificare a socialismului și comunismului pe pămîntul patriei noastre.

Un important succes al colectivului Șantierului naval din Galați

nică, închinată eroicului nostru popor, înfloririi patriei dragi, României socialiste. Așa înțeleg constructorii de nave galățeni să răspundă grîii cu care partidul, dumneavoastră,

flota noastră de pescuit oceanic. Și foarte de curînd s-a realizat aici iniția elice românească pentru car-gourile de 55000 tdn.

Asadar, „Gloria” a plecat spre mare. Navele din rada portului i-au salutat însoțite de sirenă care cu umplut albia marelui fluviu. Inșula de oțel — făurită în ciuda muncitorească a Galațului, cu sprijinul întregii noastre industrii — își va începe curînd o nouă existență. Ne gîndim în același timp la ziua nu prea îndepărtată cînd, plecat în prima lui cursă, petrolierul „Independența” va saluta și el cu lungi sunete de sirenă platforma de oțel, cu tricolorul la catarg, plantată în nemărginirea albastră.

Ilie TANASACHE

Poate că toată această frumusețe de peisajului ce-i încîntă pe turșii care străbat serpentinele montane într-acest miez de primăvară prin verdețea deasă a munților și aceea care se presupune la meditație, a-lăturînd anotimpurile pomului cu ale omului. E redescoperirea acestui nemuritor termen de comparație, asupra căruia numai istoria se poate pronunța nepărtinitoare.

Durata peisajului

Insemnări de Mihnea GHEORGHIU

și Patrie) esența politică a conservării ființei noastre naționale, de altăa și pentru altăa alte zeci de veacuri înainte. Și n-am mai fost gelos pe eternitatea peisajului.

Era pe la jumătatea lunii mai, tocmai cînd la șer liliac înflorit pâlde, la apariția glorioasă a trandafirilor. Acolo însă anotimpul rozelor abia da zvon de soare.

Acum, zilele acestea sînt inseparabile de istorie; acum, în mai, cînd rozele înfloresc, pentru că trandafirii acestia purpuri, ca și suratele lor, garoafele de culoarea singelui, rememorează alte primăveri dramatice din istoria țării noastre și a lumii. Eu nu pot să uit, de pildă, acei Trăiască Victorie! din pieptul unui miliard de oameni care puneau capăt celui mai lung coșmar și celui mai dureros măcel omenesc, ultimului război mondial, odată cu zdrobirea definitivă, la Berlin, a „invincibilei” mașini de război hitleriste.

Lucrurile trec și se uită, altele se uită, dar nu trec, ca războiul — care revine, periodic, în vreun colț al planetei — altele trec, dar nu se pot uita, așa cum a fost clipa cînd s-a născut Partidul nostru, la centenarul Revoluției lui Tudor.

Aș vrea acum să spun doar câteva vorbe mai mult despre triteele zile pline de speranțe, pline de amintiri dureroase, cu convoaie omenesti fără noimă și cu orase fumegînd încă

Îndepărtată, care sună stingerea în ceața asfințitului dintr-un tablou ca GORNISTUL de Nicolae Grigorescu, de la 1877. Pentru că și acolo au fost oameni buni și prieteni, care azi nu mai există, ca să fim astăzi noi, aici, mîndri și liberi...

Ostașii noștri ajunseseră în asaltul lor mintuitor dincolo de hotarele patriei, pe care ostensiseră luptînd s-o elibereze, în iarna aceea grea a anului 1944 și în primăvara cea mai sîngeră din cîte au colorat vreedată-n flori Cupa și munții Tatra și pusta ma-

ghiară. În urmărire înamicul nazist care se retrăgea turbat spre ultimul său bastion, spre dîndrîul final, acela din Berlin, unde Goebbels și Hitler, și ceilalți aveau să-și dea singuri moartea, ca să scape de pedeapsa dreaptă a popoarelor.

Acum e pace. Morții noștri nu se mai întorc. Sute de mii de ochi înălțămîntate se îndreaptă cu evlavie spre amintirea lor, a acelor eroi cunoscuți și necunoscuți, cu prețul vieții cărora poporul român și-a plătit dreptul de a trăi mîndru și liber pe pămîntul strămoșilor săi...

La praznice și la zile mari, ca acestea, românul e bucuros de oaspeți, vîrșind mai întîi din cupa lui plină, în jîrîna uscată, clișiva stropi, pentru cei duși de pe lume.

Așa e românul — spunea George Barițiu cu un veac mai înainte — „păzitor de legile morale, înflăcărat de libertatea patriei, iubitor al semenului său, aflat în strîmnicul, plin unde suferă independența națională”.

Pururi și acum, cînd rozele înfloresc. Adică Libertate și Patrie, precum glăsuște acest etern peisaj românesc.

Ilie TANASACHE

INVĂȚĂMÎNTUL POLITICO-IDEOLOGIC în pragul convorbirilor recapitulative

Ne apropiem de încheierea anului de studiu în învățământul politico-ideologic de partid, primul din ciclul de patru ani consacrat studiilor sistematice a Programului Partidului Comunist Român de formare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism, a celorlalte documente ale Congresului al XI-lea.

Experiența organizațiilor de partid din județul Suceava confirmă că actualul sistem de organizare și-a dovedit din plin eficiența, a pus mai bine în valoare valențele formative ale învățământului politico-ideologic de partid. Prin tematica sa, învățământul a dat posibilitatea comunistilor, ca și unii marea număr de oameni ai muncii să studieze și să înțeleagă aprofundat tezele teoretice, temele și principiile și practice ale orientărilor stabilite de congres privind cele mai diverse domenii ale construcției socialiste. Totodată, varietatea cursurilor organizate, corelată cu diversificarea tematică, a creat posibilități mult mai largi ca studii să răspundă preocupărilor, nivelului de pregătire și cerințelor celor mai diferite categorii de cursanți.

În prezent, atenția comitetului județean de partid este concentrată asupra pregătirii convorbirilor recapitulative, care se vor desfășura între 1-30 iunie și vor avea ca scop să consolideze principiile cunoscute în cursul anului, să înlesnească asimilarea organică a bazelor principale ale politicii partidului, desprinderea concluziilor ce se impun pentru activitatea practică.

Desigur, realizarea acestui obiectiv complex nu este posibilă prin reluarea și repetarea a ceea ce a fost învățat în cursul anului, ci printr-o selecție judicioasă, prin concentrarea atenției asupra problemelor actuale care au o mare importanță, atât teoretică, cât și practică, pentru viața și activitatea colectivelor respective. Acest lucru este cu atât mai necesar, cu cât în ultimul an au avut loc importante evenimente politice — Congresul deputaților consilierilor populare, Congresul sindicatelor, plenary ale C.C. al P.C.R., ale Consiliului P.U.S., sesiuni ale Marii Adunări Naționale — cuvințările rostite cu aceste prilejuri de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, conținând o bogăție de idei de mare importanță teoretică și practică, o multitudine de indicații ce se cer temeinic studiate și aplicate.

Pornind de la cerințele complexe cărora trebuie să le răspundă convorbirile recapitulative, comitetul județean a îndrumat astfel organizațiile de partid, încet temele așezate de la C.C. al P.C.R., și care precupează în cel mai înalt grad colectivul respectiv, cum ar fi prețul de cost, calitatea produselor, cheltuielile materiale de producție etc. Pentru a li se conferi mai multă eficiență, la asemenea dezbateri sînt invitați și specialiștii, cadre de conducere.

În fine, tinând seama de faptul că în expunerea din ultimul timp ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, în alte documente de partid au fost abordate numeroase aspecte ale politicii

sub forma unor dezbateri avînd ca temă unele din problemele de mare importanță abordate în recenta cuvîntare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la Consiliul de lucru de la C.C. al P.C.R., și care precupează în cel mai înalt grad colectivul respectiv, cum ar fi prețul de cost, calitatea produselor, cheltuielile materiale de producție etc. Pentru a li se conferi mai multă eficiență, la asemenea dezbateri sînt invitați și specialiștii, cadre de conducere.

În fine, tinând seama de faptul că în expunerea din ultimul timp ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, în alte documente de partid au fost abordate numeroase aspecte ale politicii

Din experiența Comitetului județean de partid Suceava

societății socialiste multilaterale dezvoltate; cursurile de studiu a principiilor materialismului dialectic și istoric — tema „Activitatea ideologică desfășurată de partid — componentă principală a procesului de formare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și a înalțării României spre comunism”; cursurile de studiu a politicii economice interne și internaționale a P.C.R. — tema „Cîminalul 1976-1980 — cincinalul afirmării plene a revoluției tehnico-stiințifice în România.”

Întrucît în județul Suceava avem un număr însemnat de organizații de partid și U.T.C. în satele și zonele de munte, care vor încheia învățământul politico-ideologic de partid odată cu cele de la orase, și unde se ridică o serie de probleme specifice, ne propunem ca în convorbirile recapitulative să li se ofere de informare politică și la cele de studiu, a politicii economice a partidului și a statului nostru să fie abordată tema: Programele naționale adoptate de recenta sesiune a Marii Adunări Naționale privind amenajarea bazinelor hidrografice și conservarea și dezvoltarea fondului forestier în perioada 1976-2010, sarcinile care le revin în această privință organizațiilor de partid.

Alte organizații de partid din industrie, construcții au considerat necesar să desfășoare convorbirile

externe a partidului și statului nostru, în unele organizații de partid se vor organiza dezbateri despre principiile politicii externe românești. Cu acest prilej vor fi dezbătute și clarificate probleme cum ar fi rolul națiunii în lumea contemporană, recunoașterea suveranității naționale și a necesității respectării ei, ca o cheie a solidarității internaționale, a afirmării unor relații noi, de egalitate între națiunile lumii; unitatea dialectică, strînsa interdependență dintre interesele naționale ale popoarelor și solidaritatea internațională; principiile raporturilor dintre țările socialiste, dintre partidele comuniste și muncitorești; imperativul fărîșirii unei noi ordini economice și politice internaționale etc. Combaterea unor teorii antisocialiste, puse în circulație de ideologii burgheze, este absolut necesară pentru a spori eficiența învățământului, spiritul lui militant.

În anul care se încheie s-au realizat progrese sensibile pe calea organizării unor dezbateri vii, dinamice. Dorim ca această experiență să fie din plin valorificată în convorbirile recapitulative, încît acestea să nu aibă un caracter rigid, de examen scolar, ci, dimpotrivă, să stimuleze schimbul de păreri, gîndirea creatoare.

Este demn de semnalat în acest sens faptul că în unele organizații

propagandistii au consultat cursanții asupra problemelor în legătură cu care doresc lămuriri și clarificări suplimentare. Dezbaterile la, astfel, forma unor răspunsuri la întrebări puse de cursanți și a dialogului viu pe marginea lor.

Pentru ca aceste convorbiri să se desfășoare la un nivel corespunzător, atât sub raportul conținutului, cât și al metodelor, comitetul județean a luat o serie de măsuri. Astfel, s-a stabilit ca în această perioadă să se ocupe cu muncă de răspundere în aparatul de partid și de stat, lectorii ai comitetului județean să fie în mai mare măsură prezenți în organizațiile de partid din întreprinderi, instituții, să dea consultații. Activiștii de partid, membrii hîrsoizilor organizaționali de bază vor participa altă la pregătirea, cit și la desfășurarea convorbirilor recapitulative, contribuind la o cit mai temeinică clarificare a problemelor, la găsirea cit mai strînsă de viață.

Propagandistii vor fi prezentați în mod special în vederea convorbirilor, pe fiecare formă de învățămînt. În cadrul acestor instruiți se va organiza o dezbateră model. Totodată, la cabinetul de partid stau la dispoziția propagandistilor spre consultare planurile metodice pentru diferitele teme. La unele cursuri — cum este cel de studiu a politicii economice — acest plan este însoțit și de un material documentar referitor la activitatea economică din județ.

În felul acesta, sînt create condițiile ca dezbaterile recapitulative să fie momente de vîrf ale desfășurării învățământului de partid, încheind cu succes un an de activitate rodnică.

Imediat după încheierea convorbirilor, birourile organizațiilor de bază, comitetele de partid din întreprinderi, din comunele de munte, birourile comitetelor municipal și orașenești de partid vor analiza desfășurarea învățământului politico-ideologic, stabilind măsurile necesare pentru viitorul an de studiu. Totodată, organele și organizațiile de partid vor adopta planuri de măsuri pentru informarea politică a comunistilor și celorlalți oameni ai muncii în perioada de vară.

Stefan PANAITIU
secretar al Comitetului județean Suceava al P.C.R.



Un nou hotel — „Bodoc” în orașul Sf. Gheorghe

„Curățenia te scutește de drumul spre farmacie”

Despre igiena animalelor, prietenii al omului, și unele recomandări pentru sezonul cald

După datele publicate de către Organizația Mondială a Sănătății și Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură, numărul bolilor transmisibile de la animale la oameni crește de 80, iar din acestea, un număr de 10-15, cunoscute în prezent, au o importanță mai mare pentru țările europene. Progresele înregistrate în ultimii ani în domeniul științelor biologice și medicale ce privesc cunoașterea animalelor purtătoare de boli a modulului de transmitere și de combatere a lor (folosirea insecticidelor, dezinfectanților, antibioticilor, vaccinurilor s.a.) au contribuit simțitor la dispariția unor purtători ai virusurilor sau microbilor și, concomitent, la diminuarea influenței bolilor respective.

În legătură cu aceste progrese, cu măsurile care trebuie luate pentru protejarea vieții omului, am avut o convorbire cu prof. dr. docent NICOLAE CAJAL, membru corespondent al Academiei, șeful secției de medicină preventivă din cadrul Academiei de Științe medicale, directorul Institutului de virologie din București.

— În condițiile noastre de climă — ne-a spus la început interlocutorul — majoritatea virusurilor transmisibile de la animale la om pot fi combătute prin măsuri energetice de igienă, iar unele pot fi prevenite prin administrarea de vaccinuri. Astfel, dacă scoala în șir s-a plătit un tribut greu de viați omenești, virusului răbic (turbarea), astăzi, prin asemenea măsuri, sînt salvați mii de oameni.

În combaterea acestor boli, spoma mediilor, care au o mare importanță în țara noastră, sunt mari merite (Victor Babeș, Ștefan S. Nicolau) atât în privința unor proceduri (metode de diagnostic, obținerea de vaccinuri specifice) și prin realizarea efectivă a unor vaccinuri eficiente.

Numerose animale sălbatice prezintă un pericol potențial pentru om (rozătoarele, în special, sobolani, șoarecii și altele), deoarece înlesnesc transmiterea de microbi și virusuri ce cauzează anumite boli infecțioase, a unor paraziți și viermi intestinali. Cred că cel mai important de reținut este faptul că, pe lângă aceste „rezervoare naturale” de boli (care sînt unele animale sălbatice), cîinii și pisicile, în special cel „fără stăpîn”, deși fără suprașere și îngrijire, pot deveni surse posibile de transmitere directă la om a unor boli infecțioase și parazitoze.

Un specialist italian identifică, de pildă, 42 tipuri de tuberculeze de diferite feluri la oameni datorate unor paraziți și microbi a căror gazdă inițială sînt cîinii.

Obiectul de a se ține cîinii sau pisicii în apartamente poate prezenta pericole pentru sănătatea omului?

Desigur și, din păcate, exemplul nu lipsesc. Un cîine în apartament, de pază sau de vîntătoare, presupune o îngrijire atentă, respec-

FAPTUR DIVERS

Calculatorul care „aranjează ploile”

Afirmatia din titlu este cit se poate de adevarată. Începînd din acest an, în toate sistemele mari, complex de irigații Carasu, județul Constanța, s-a determinat deficitul de apă din sol pentru stabilirea normelor de udare se face cu ajutorul calculatorului electronic. Față de metodele clasice, cînd la fiecare 500 de hectare se luau mazuiri, acum din sol, numai s-au instalat 40 de evaporimetre. Acestea, la o simplă citire zilnică, indică exact consumul de apă al plantelor. Datele centralizate se introduc în calculator și, determinînd norma de apă pentru toate cele 3.000 anete de irigații. Repede, precis, ieftin. Ce mai: Zi-1 tehnică, și gata!

Sandor - baci arheolog

Zilele acestea, tîrînutul cooperator Dimeny Sandor, din Crasna, județul Sălaj, sapa un șanț pentru scurgerea apelor de pe una din pășunile comunei. La un moment dat, sapa a scos la iveală cîteva obiecte ciudate. Apoi — tot ciudate — unele de piatră. Sandor-baci a strîns cu grijă obiectele și unelele respective, după care s-a dus la primărie. Specialiștii de la Muzeul de Istorie și Arhă din Zalău au sosit la fața locului, au efectuat investigațiile de rigoare și au ajuns la concluzia că fragmentele ceramice și unelele de piatră respective datează din epoca bronzului. Acum muzeograful din Zalău lucrează la reconstituirea vaselor respective, iar numele autorului descoperirii a fost trecut printre colaboratorii de onoare al muzeului.

Voiaj intrerupt

Oradea, Timișoara, Deva, Craiova, Pitești, Ploiești, Brăila, Birlad... Sînt 8 din cele 28 de orașe și tot atîtea hoteluri prin care a trecut un grup de infractori recidivisti, pe nume Aurel Brîndău, cu ultimul domiciliu în satul Delea, județul Satu-Mare. De fapt, „ultimul domiciliu” a fost acolo unde și-a isprăvit încă o parte din viața acestuia infractorul hăpîșleu. Se vede treaba însă că tot nu s-a învățat minte, de vreme ce, abia ieșit din detenție, a început să bată țara-n lung și-n lat tot cu vechile lui apucături. Măgura hotel, ceea ce un pat într-o cameră cu altcineva (observați că nu-i plăcea singurătatea!), stătea cît stătea, apoi lua tot ce putea lua de la acel „altcineva”, după care dispărea. Fînd la hotelul „Racolat” din Vaslui, cînd aceluia „altcineva” era tocmai cine-l căuta: de la miliție.

Scandalagiul potolit

Intimplarea s-a petrecut în satul Vălcăuș, județul Suceava. În timp ce petrecerea la o nuntă era în toi, unul dintre meseri, Constantin Buzumală, a iscat un scandal de pomina. Pînă să-l domolească și să-l imobilizeze cu un topor și un cui, Buzumală s-a repezit, a luat un pietrol și l-a aruncat într-o față, aflată în horă. La anchetă s-a aflat că Buzumală își adusese aminte la nunta respectivă că, odată (dar nu mai știa exact cînd), fata cu pricina îl refuzase la un tango. Pentru lovire și vătămare corporală gravă, scandalagiul a fost condamnat la trei ani închisoare.

Adormise la volan

S-a întimplat la Cheseregu-Mare, comună situată pe șoseaua Timișoara — Buzias, exact la miezul nopții. Autofurjoneta „Dacia 1300”, cu numărul de înmatriculare 21-AG-368, aparținînd întreprinderii „Electroproget” din Curtea de Argeș, s-a răsturnat într-un șanț. În clipe următoare, autofurjoneta a luat foc. Din primele cercetări efectuate de organele de miliție rezultă că șoferul Nicolae Pîna adormise la volan. În urma accidentului, atât el, cât și însoțitorul său, inginerul Dorin Teodorcu, au fost grav răniți.

Părinți, nu vă jucați cu focul!

Un județean din comuna Balin, județul Timiș, a plecat cu trenul prin țară, lăsînd nesupravegheat pe fiul său, în vîrstă de patru ani și jumătate. Imediat după plecarea sa, băiețelul a început să se joace cu cutia de chibrituri. S-au făcut scrum un graț și alte acareturi, plus 1.000 lire de fum. În urma acestui incendiu, chibriturile și alte bunuri în valoare de peste douăzeci de mii de lei. Noroc că au sîrit oamenii la timp, că ardea și casa.

Rubrică redactată de Petre POPA cu sprijinul corespondenților „Științei”

IN INTREAGA TARĂ Manifestări politico-educative și cultural-artistice

Numeroase manifestări politico-educative și cultural-artistice, cu un bogat conținut, se desfășoară în aceste zile în orașele și comunele țării, în prezența comitetului județean de partid și a consilierilor săi.

În județul Hunedoara, în prezența a mii de participanți, au fost organizate simpoziioane cu tema „Politica P.C.R. de așezare a relațiilor din societatea socialistă pe baza principiilor eticii și echității socialiste”. „Tineretul și viitorul comunist al patriei”. „Etica și umanismul relațiilor sociale socialiste”. În același timp, viața artistică în Hunedoara a fost concentrată în jurul a numeroase manifestări devenite tradiționale, cum sînt stațeta cultural-artistică „Căuțătorii de comori”, festivalul interjudețean „Călușarul transilvănean” sau festivalurile culturale „Vine Mureș, pe marginea ta” și „Vine Streul de la munte”.

Ample manifestări cu un profund conținut patriotic continuă să se desfășoare și în unitățile militare, la casele armatei. La Casa armatei din Mangalia, cadrele și familiile au participat la un recital de poezie sub titlul „Sentimentul demnității naționale în lirica contemporană”. La reușita recitalului și-au adus contribuția membrii cenzacului literar care activează pe lângă Casa armatei. Împreună cu alte formații din Sibiu, corul Școlii militare de ofițeri activi „Nicolae Bălcescu” și-a adus contribuția la realizarea unui spectacol prezentat pe scena Casei de cultură a sindicatelor. Înmănunchete sub zecneriul „Țara mea de glorie”, cîntecetele și versurile acestui bogat

program artistic, urmărit cu interes de spectatori, civili și militari, au adus un fierbinte omagiu patriei și partidului.

Clubul Întreprinderii de utilaj greu „Progresul” din Brăila, unul din puternicele focare de cultură ale municipiului, organizează în zilele manifestării, dezbaterile și simpoziioanele „Locul și rolul științei în conducerea în dinamica fărîșirii societății socialiste multilaterale dezvoltate”. „Contribuția cadrelor tehnico-ingineresti la crearea tehnicii”. „Etica relațiilor de familie și rolul crescînd al funcțiilor educative ale familiei în societatea socialistă”, precum și expozițiile „Brăila în imagini și documente”. Județul Brăila în perspectiva cincinalului revoluției tehnico-stiințifice”, concursuri, spectacole și recitaluri.

Pe platformele industriale din municipiile Tg. Mureș și Sighișoara, pe cele din Timișoara, Reșin și Luduș, oamenii muncii, români, maghiari și germani, au participat la dezbateri pe teme ca: „Flacăra istorică a poporului român”, „P.C.R. în viața politică a României”, „Înfăptuirea istoricilor hotărîri ale Congresului al XI-lea al partidului nostru”. „România — trecut, prezent și viitor”. O bogată activitate desfășoară și în cele peste 60 de biblioteci sindicale din întreprinderile industriale și unitățile economice ale județului Mureș.

La Dorohoi se desfășoară cea de-a treia ediție a „Zilelor culturii și educației socialiste” — manifestare menită să contribuie la valorificarea tradițiilor artistice locale și la dezvoltarea conștiinței socia-

liste a maselor. În program figurează, între altele, acțiuni de răspundere a cunoștințelor științifice, concursuri tematice despre realizările României socialiste, concerte de muzică populară și ușoară, venisajul unei expoziții intitulată „Oameni noi, imagini noi”.

În ansamblul manifestărilor ce au loc în județul Cluj în pregătirea Congresului educației politice și culturale socialiste, o contribuție valoroasă aduc colectivele instituțiilor de artă. Astfel, între 23 și 29 mai, Teatrul Național din Cluj-Napoca organizează „Săptămîna dramaturgiei românești”, care își propune promovarea unor recente creații purtătoare ale unui înalt mesaj politic și patriotic, a unor lucrări intrate în fondul de aur al dramaturgiei noastre.

În ciclul de acțiuni purtînd genericul „Primăvara prahoveană”, la Ploiești au avut loc interesante dezbateri pe teme „Tînră generație și principiile eticii și echității socialiste”, cu participarea tînrilor din unitățile cooperatiste meșteșugărești prahovene. „Valorile literaturii românești contemporane” în prezenta bibliotecarilor din județ, a unor scriitori și critici literari. În același timp, la Cimpina a fost lansată o „Decadă a cărții social-politice”.

Dintre numeroasele spectacole cu puternic mesaj politic și artistic prezentate în aceste zile în mai toate orașele țării, menționăm pe cel care a avut loc în piața „Dacia” din Buzău, intitulat „Flora pentru partid”, la care au asistat peste 6.000 de cetățeni. (Agerpres).

INVITAȚIE LA STAȚIUNEA SĂCELU

Situată la poalele munților Parîng, pe D.N. 67, la 25 kilometri de Tirgu-Jiu, stațiunea Săcelu este recomandată pentru cărbănărie în atracțiile a paratului locomotor, ale sistemului nervos periferic și ale bolilor de piele. Stațiunea oferă și multiple posibilități de petrecere a unui concediu de odihnă. Căminul este dotat cu camere moderne mobilate. De la Săcelu se pot face excursii în zonele pitorești din împrejurimi: munții Parîng, peștera Polovragi, minăstruca Tismana, munteștii Tg. Jiu etc. Biletele se obțin în toate oficiile județene de turism și filialele I.T.H.R. București. Posesorii lor beneficiază de reducere cu 50 la sută la tariful de transport pe C.F.R.

În fotografie: Aspect din stațiunea Săcelu din județul Gorj.



• DIN INSTANȚĂ ÎN FAȚA OPINIEI PUBLICE • DIN INSTANȚĂ ÎN FAȚA OPINIEI PUBLICE •

Tribut greu

„În zori zilei de 5 Ianuarie trei oameni se îndreptau, ca alții alți locuitori ai Capitalei, spre locurile lor de muncă. Grăbiți cum sînt oamenii dimineața. Cu gîndul la munca lor, la cea ce aveau de făcut în restul zilei, a doua zi... Era ora 5,45 și cei trei nu știau, n-aveau de unde ști că nu vor mai alunge la serviciu în acea zi. De ce? Din cauza celui de-al patrulea... Dumitru Mocanu (strungar, 29 de ani, domiciliat în str. Ilian) s-a trezit și el dis-de-dimineață. A mîncat în fugă ceva și a ieșit să încalzească motorul „Daciei”. Cîteva minute mai tîrziu, străbătînd bulevardul Mihail Bravu, către Piața Mînezilor, nu l-a în seama stărea drumului alerga. Și strada era luncăoasă ca oglinda. Cînd a intrat în derapare, D.M., conducător auto abia de citeva luni, n-a mai știut cum să stăpînească mașina: s-a deplasat lateral peste șinele de tramvai, a ajuns pe pînă cealaltă a străzii, s-a răsturnat și după o traiectorie bezmetică s-a oprit pe trotuar. Dar aici era stația de autobuz, iar în stație așteptau cei trei oameni. În cădere, bolivul l-a lovit pe toți oameni. Și a pierdut viața Constantin Lache, maistrul la întreprinderea „Aversa”. De ce?

Fiindcă în acea dimineață de ianuarie, cu poale și miză, urcîndu-se la volanul mașinii sale, Dumitru Mocanu n-a respectat legea. Vinovatul a fost condamnat (în primă instanță) la 4 ani închisoare.

Tribut plătit vitezei, lipsel de prudență în conducerea auto.

Prea multe pahare de la „Geamuri multe”

„Prima miercuri, cea din 28 Ianuarie. În localul „Geamuri multe”, de pe Șoseaua Olteniței, tînrul Gheorghe Panait a rămas să se răboiască singur cu... paharele. În sfîrșit, fiind ora închiderii, părăsește localul și se îndreaptă spre stația de tramvai. E aproape miezul nopții, și Gh. Panait se pune pe urmele unei muncitoare în vîrstă ce se întorcea de la lucru. Profund de fapt, călădă străda era pustie la acea oră, se repede asupra femeii și li smulge din mîni geanta și sacușo; o lovește și încearcă să dispară cu lucrurile furate.

„A doua miercuri, cea din 17 martie. — Onorată instanță, recunosc și regret cele întîmplăte. Eu... eram băuți și eram mai știut ce fac. Am o meserie, cîștig bine și numai faptul că băusem mult explică fapta pe care am comis-o.”

„A treia miercuri, cea din 21 aprilie... În numele legii, instanța hotărîște: condamnați de Gheorghe Panait, în vîrstă de 24 de ani, la 2 ani și 6 luni închisoare pentru infracțiunea prevăzută și pedepsită de art. 211 alineatul 1 Cod penal”. Adică, pentru furtul. Pînă atunci fusese om la locul lui, cu o bună comportare. Cel puțin așa rezultă din caracterizarea întocmită de întreprindere. Pînă atunci, pînă la prea multele pahare de la „Geamuri multe”.

Vasilică și... afecțiunea

— Fie ce-o fi, o fac și gata! Li arăt eu cine sînt. Că dacă vreau, tot mă-nșor. Uite-așa.

Și Vasilică B., un făcău dintr-o comună lîtovenă, n-a mai stat pe gînduri. A purces cu mare grabă în căutare de mireasă... nouă. De ce atîta zor și, mai ales, de ce mireasă nouă?

Simplu. Ca s-o învețe minte pe cea „veche”. Fiindcă avînd Vasilică orînduite toate cele de nîmă, s-a certat cu alcesca inimă toată în săptămîna dîinaintea nunții. Sîr-părăt foc și gîndindu-se pesemne cînd la vîntul gata turnat în cîni, cînd la sarmalele puse la fier, a hotărît să meargă înainte cu nunta și... să schimbe doar mireasa. Ceea ce a și făcut. Umbind el și cu ai lui prin alt sat și găsind altă fată, l-au convins mai întii pe părinții ei. Apoi, în cele din urmă, cu forțe unite, au convins-o și pe ea, neavînd fapta încotro, să-l ia de bărbat pe Vasilică cel cu nuntăși în bătauță și lăutarii în tînd.

„Și a fost nuntă cum n-a mai fost și numai ce se sfîrșiseră bine sarmalele și se încheiaseră cu folos socotilele nunții, cînd... — Onorată tribunal, solicit divorțul! De la început soția n-a manifestat interes pentru căsnicie, n-a existat afecțiune, a lipsit înțelegera... Cine-l de vină, Vasilică?

Poveste cu opt mandate poștale și un... „mandat” penal

Lucian Dumitrescu a funcționat ca factor poștal la Oficiul nr. 61 din bd. Metalurgiei timp de un an, două luni și 10 zile. De ce tot am cu atîta precizie perioada de timp?

Pentru că în aceste ultime două luni și 10 zile, în gestuinea factorului poștal s-a constatat o lipsă de aproape 2.000 lei; contravaloarea unor abonamente la radio și televiziune și a 8 mandate poștale pe ai căror destinatari l-a semnat în fals, însușindu-și sumele. Fărăste, a fost trimis în judecată și condamnat, în prima instanță, la un an și șase luni.

Reține însă atenția o caracterizare întocmită de conducerea oficiului, din care aflăm că Lucian Dumitrescu „nu a reușit să-și însușească instrucțiunile poștale”, „nu a deșpus interes”, avea nenumărate absențe și întîrzieri, din care cauză s-au produs reclamații repetate din partea publicului”. Din același document aflăm că a fost sancționat în trei luni, consecutiv, cu aceeași sancțiune — mustrare. Întrebăm, atunci: în ce mod au reușit seții lui să-l facă „să-și însușească instrucțiunile poștale” dacă în loc să la măsuri de la primele „semne”, au continuat să-i incredințeze mandate, timbre și alte valori poștale?!

Din caietul grefierului

„Stiu că scandalul a intervenit pe la ora 23, din cauza unor pisici acutiate în jurul blocului și la care soția incalputului ținea foarte mult. Reclamantul a vrut să alunge pisicile și atunci, incalputul, fiind în legitimă apărare a pisicilor, l-a lovit pe reclamant cu un topor și un cui, dar cu fiind puțin băut n-am văzut proa bine nici dacă a curs singe și nici dacă pisicile au fost alungate...”

(Din declarația unui martor în dosarul nr. 648/1976, Judecătoria sectorului 4).

Convoorbire consensuată de Elena MANTU

Așteptăm răspunsul de la Direcția de poștă a Capitalei.

„Eu nu mă opun legilor altă timp cît se constată că nu din vina mea, ci a soției a izbucnit scandalul, ceea ce vînt constată și dumnevoastră că, pe cînd mutam lucrurile dintr-o cameră în alta spre a face ordine în familie și a nu mai deranja vecinii, soția în loc să mă menajeze, fără motiv m-a băgat pe foc mandolină, a început să fumeze și alte asemenea lucruri needucative care m-au revoltat...”

(Secvențe dintr-o „dramă” familială. Dosar nr. 648/1976, Judecătoria sectorului 4).

Emil MARINACHE
Dinu POPESCU

